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MISIA JEDNOTY 

 
 
CIEĽ STRETNUTIA 
Počas svojej homílie na sviatok Zoslania Ducha Svätého v roku 1981 Boží služobník, otec František 
Blachnický, povedal: „Obsahom nášej misie je v podstate služba, diakónia; ale o aký druh služby 
ide, o aký druh diakónie sa jedná? Diakónia jednote, ‚aby všetci boli jedno‘, na budovanie jednoty, 
teda ‚jednoty a diakónie‘.“ Túto myšlienku vyjadril podobne aj v príručke ORD: „Cieľom diakónie je 
budovať jednotu v Duchu Svätom. Jednota definuje účel celej diakónie v Hnutí. Tento účel stavia 
každého do diakonického, na službu orientovaného vzťahu. Ak každý prijme postoj diakónie, služby, 
vo vzťahu k Otcovmu plánu, zjavenému a realizovanému Synom, potom môže vzniknúť jednota v 
Duchu.“ 
 
Cieľom stretnutia je pripomenúť všetkým, čo budovanie jednoty obsahuje. 
 
PRÍPRAVNÉ ČÍTANIE NA STRETNUTIE 
Pápež František, homília na Druhých vešperách na záver Týždňa modlitieb za jednotu kresťanov, 25. 
januára 2021. 
„Zostaňte v mojej láske!“ (Jn 15,9). Ježiš spája túto prosbu s obrazom viniča a jeho ratolestí, 
posledným, ktorý nám ponúka v evanjeliách. Sám Pán je vinič, ten „pravý“ (v. 1), ktorý nesklame 
očakávania, ale zostáva verný v láske a nikdy nesklame, napriek našim hriechom a rozdeleniam. Do 
tohto viniča, ktorým je On, sme všetci pokrstení zaštepení ako ratolesti: to znamená, že môžeme 
rásť a prinášať ovocie, iba ak sme zjednotení s Ježišom. Dnes večer budeme skúmať túto základnú 
jednotu, ktorá má mnoho úrovní. Keď premýšľame o viniči, môžeme si predstaviť jednotu zloženú z 
troch sústredných kruhov, podobne ako v kmeni. 
 
Prvý kruh, ten najvnútornejší, je zotrvanie v Ježišovi. Tu začína cesta každého k jednote. V dnešnej 
rýchlej a zložitej realite je ľahké stratiť prehľad, ťahaní zo všetkých strán. Mnohí sa cítia vnútorne 
roztrieštení, neschopní nájsť stabilný bod, stabilný poriadok v meniacich sa životných okolnostiach. 
Ježiš nám ukazuje, že tajomstvom stability je zotrvanie v Ňom. V texte, ktorý sme počuli, opakuje 
túto myšlienku sedemkrát (porov. v. 4-7, 9-10). Vie, že „bez Neho nemôžeme nič urobiť“ (porov. v. 
5). Ukázal nám tiež, ako to robiť, tým, že nám dal príklad: každý deň sa utiahol na osamelé miesta, 
aby sa modlil. Modlitba je pre nás rovnako potrebná ako voda pre život. Osobná modlitba, byť s 
Ježišom, adorácia, je podstatou zotrvania v Ňom. Je to spôsob, ako vložiť do Pánovho srdca všetko, 
čo je v našich srdciach – nádeje a obavy, radosti a bolesti. Ale predovšetkým, sústredení na Ježiša v 
modlitbe, prežívame Jeho lásku. A naša existencia z nej čerpá život, ako ratolesť čerpá miazgu z 
kmeňa. Toto je prvá jednota, naša osobná integrita, dielo milosti, ktoré prijímame zotrvaním v 
Ježišovi. 
 
Druhý kruh je kruh jednoty s kresťanmi. Sme ratolesťami toho istého viniča, sme spojené nádoby: 
dobro a zlo, ktoré každý z nás koná, prelieva sa na ostatných. V duchovnom živote existuje akýsi 
„zákon dynamiky“: do akej miery zostávame v Bohu, do takej miery sa približujeme k druhým a do 
akej miery sa približujeme k druhým, do takej miery zostávame v Bohu. To znamená, že ak sa 
modlíme k Bohu v duchu a pravde, vzniká potreba milovať druhých, a na druhej strane „ak sa 
milujeme navzájom, Boh zostáva v nás“ (1 Ján 4,12). Modlitba môže viesť iba k láske; inak je to 
prázdny ritualizmus. V skutočnosti je nemožné stretnúť Ježiša bez Jeho Tela, zloženého z mnohých 
údov, toľko, koľko je pokrstených. Ak je naša adorácia autentická, budeme rásť v láske ku všetkým, 
ktorí nasledujú Ježiša, bez ohľadu na kresťanské spoločenstvo, do ktorého patria, pretože aj keď nie 



sú „z našich“, sú Jeho. 
Uvedomujeme si však, že milovať našich bratov a sestry nie je jednoduché, pretože ich chyby a 
nedostatky sa okamžite prejavia a na myseľ prichádzajú rany z minulosti. V tejto situácii nám 
pomáha konanie Otca, ktorý ako skúsený roľník (porov. Jn 15,1) dobre vie, čo má robiť: „Každú 
ratolesť na mne, ktorá neprináša ovocie, odrezáva, a každú, ktorá prináša ovocie, čistí, aby 
prinášala viac ovocia“ (Jn 15,2). Otec čistí a čistí. Prečo? Pretože aby sme milovali, musíme byť 
zbavení všetkého, čo nás vedie na scestie a čo nás opäť núti skláňať sa dovnútra a brániť nám 
prinášať ovocie. Prosme teda Otca, aby od nás odrezal predsudky voči druhým a svetské 
pripútanosti, ktoré bránia plnej jednote so všetkými Jeho deťmi. Takto očistení v láske budeme 
schopní odložiť pozemské ťažkosti a prekážky minulosti, ktoré nás dnes odvádzajú od evanjelia. 
 
Tretí kruh jednoty, najširší, je celé ľudstvo. V tejto oblasti sa môžeme zamyslieť nad pôsobením 
Ducha Svätého. Vo viniči, ktorým je Kristus, je on životodarnou miazgou, ktorá siaha do všetkých 
častí. Duch však veje, kde chce a kam chce, aby nás priviedol späť k jednote. Dáva nám milovať 
nielen tých, ktorí nás milujú a myslia ako my, ale všetkých, ako nás učil Ježiš. Robí nás schopnými 
odpustiť našim nepriateľom krivdy, ktoré nám spôsobujú. Povzbudzuje nás k aktívnej a tvorivej 
láske. Pripomína nám, že náš blížny nie je len niekto, kto zdieľa naše hodnoty a ideály, ale že sme 
povolaní stať sa blížnymi pre všetkých, dobrými Samaritánmi pre bezbranné, chudobné a trpiace 
ľudstvo – ktoré dnes toľko trpí – leží na uliciach sveta a ktorého Boh túži so súcitom pozdvihnúť. 
Nech nám Duch Svätý, pôvodca milosti, pomáha žiť nesebecky, milovať aj tých, ktorí nám lásku 
neopätujú, pretože práve v čistej a nesebeckej láske prináša evanjelium ovocie. Podľa ovocia 
spoznávame strom: podľa našej nezištnej lásky spoznávame, či patríme k Ježišovmu viniču. 
 
Duch Svätý nás týmto spôsobom učí konkrétnosti lásky ku všetkým našim bratom a sestrám, s 
ktorými zdieľame to isté človečenstvo, to človečenstvo, ktoré Kristus nerozlučne spojil so sebou, 
hovoriac nám, že ho vždy nájdeme v najchudobnejších a najnúdznejších (porov. Mt 25, 31-45). 
Spoločnou službou im znovu objavíme seba ako bratov a sestry a budeme rásť v jednote. Duch 
Svätý, ktorý obnovuje tvár zeme, nás tiež povzbudzuje, aby sme sa starali o náš spoločný domov, 
aby sme odvážne rozhodovali v spôsobe života a spotreby, pretože opakom prinášania ovocia je 
vykorisťovanie a je nehodné plytvať vzácnymi zdrojmi, o ktoré sú mnohí ochudobnení. 
 
Ten istý Duch, tvorca ekumenického procesu, nás viedol k spoločnej modlitbe dnes večer. A 
prežívajúc jednotu, ktorá pramení z obrátenia sa k Bohu jedným hlasom, chcem poďakovať 
všetkým, ktorí sa počas tohto týždňa modlili a budú sa naďalej modliť za jednotu kresťanov. Bratsky 
pozdravujem zástupcov cirkví a cirkevných spoločenstiev, ktorí sú tu zhromaždení: mladých 
pravoslávnych a členov východných pravoslávnych cirkví, ktorí študujú v Ríme vďaka podpore Rady 
pre napomáhanie jednoty kresťanov; profesorov a študentov Ekumenického inštitútu v Bossey, ktorí 
mali prísť do Ríma tak ako v predchádzajúcich rokoch, ale kvôli pandémii tak nemohli urobiť a 
sledujú nás prostredníctvom médií. Drahí bratia a sestry, zostaňme zjednotení v Kristovi: nech Duch 
Svätý, vyliaty v našich srdciach, dá nám cítiť, že sme deťmi Otca, bratmi a sestrami medzi sebou, 
bratmi a sestrami v jednej ľudskej rodine. Nech Najsvätejšia Trojica, jednota lásky, nám dá rásť v 
jednote. 
 
Ks. Franciszek Blachnicki, Charyzmat i jedność, Kraków 2009. 
Kruhy jednoty 
Môžeme hovoriť o piatich kruhoch oslobodenia, v ktorých sa má ukázať náš záväzok voči jednote. 
Základom vždy zostáva jednota, ktorú musíme nájsť v sebe, jednota vyjadrená v prijatí postoja 
zameraného na službu pravde. 
1. Hnutie Svetlo-Život 
Prvým kruhom musí byť naše Hnutie, všetky jeho komunity identifikované znakom Fos-Zoe. Jednota 



musí byť skúškou našej autenticity. Ak sa medzi nami objavia nejaké skupiny s regionálnymi ambíciami, 
ak medzi nami a vami začne opozícia, ak neexistuje úsilie o spoločenstvo prežívané v znamení našich 
stretnutí (napr. dni spoločenstva), ak neexistuje cirkulácia v Hnutí prostredníctvom zdieľania skúseností, 
prostredníctvom vzájomného svedectva, ak neexistuje ochota prijať a realizovať rovnaký formačný 
program, potom ako Hnutie nenapĺňame svoju diakóniu jednoty. Jednotu totiž nemôže budovať niekto, 
kto sám nie je v jednote. Preto je požiadavka jednoty v rámci samotného Hnutia taká kľúčová, aby 
Hnutie ako celok mohlo svedčiť o jednote, ktorú hlása a ktorej sa snaží slúžiť. 
 
2. Hnutia obnovy v Cirkvi 
Ďalšou otázkou je jednota s inými hnutiami, ktoré pod rôznymi rúškami alebo v rôznych vonkajších 
formách usilujú o rovnaký cieľ ako my. V rozmanitosti musíme objaviť našu základnú jednotu so 
všetkými hnutiami obnovy v Duchu Svätom, pretože On je Autorom veľkého plánu jednoty a na tento 
účel udeľuje rôzne dary a charizmy. Musíme si byť vedomí skutočnosti, že napriek vonkajším rozdielom 
existuje spoločný koreň jednoty, pretože jediným inšpirátorom všetkých vecí je Duch Svätý. Jednota v 
Duchu Svätom je apriórna realita, teda daná vopred (zhora), ešte predtým, ako sa s ňou stretneme. Na 
základe tejto apriórnej jednoty v Duchu Svätom musíme objaviť a uvedomiť si našu a posteriori 
jednotu, teda takú, ktorú sme následne objavili, prijali a s ňou sa stotožnili. Preto úlohou, ktorú 
považujeme za naše špeciálne poslanie, bude pracovať na jednote všetkých hnutí obnovy v Cirkvi. Toto 
je druhý kruh jednoty. 
 
3. Katolícka cirkev 
Tretí kruh – jednota v Cirkvi. Cirkev je zo svojej podstaty povinná svedčiť o jednote pred svetom. Ak 
Cirkev toto svedectvo nevydáva, nenaplní svoje poslanie. Tam, kde ľudia Cirkvi, jej členovia, žijú 
rozdelení a sú v rozpore, je poslanie Cirkvi podkopané v jej najpodstatnejšom bode. To platí tak pre 
univerzálnu Cirkev, ako aj pre miestne cirkvi. Ak napríklad vo farnosti farár nepracuje v jednote s 
ostatnými kňazmi, ak vznikajú konflikty medzi kňazmi a veriacimi, ak medzi veriacimi vznikajú rôzne 
skupiny, ktoré si proti sebe stoja, potom takáto farnosť nevydáva svedectvo o Kristovi a neplní svoje 
poslanie; nie je v nej skutočný život; je to len obyčajné vegetovanie. Takáto farnosť nenapĺňa poslanie 
Cirkvi vo svojom prostredí. Obzvlášť dôležitou otázkou v dnešnej Cirkvi je jednota medzi službou a 
charizmou, medzi takzvanými autoritami a tými, ktorí prostredníctvom zvláštnych darov prijatých od 
Ducha Svätého majú slúžiť zdola, aby naplnili ten istý plán, ktorému slúžia autority v Cirkvi. Ako Hnutie 
túžime byť nástrojom jednoty v Cirkvi, jednoty medzi všetkými, ktorí rôznymi spôsobmi obdarení darmi 
Ducha Svätého majú budovať Cirkev. 
 
4. Všetci Kristovi nasledovníci 
Túžime tiež dosiahnuť jednotu medzi rôznymi Kristovými nasledovníkmi, teda jednotu v ekumenickom 
rozmere. Chceme to dosiahnuť v diele evanjelizácie, kde chceme svedčiť o Kristovi medzi neveriacimi, 
spolu s našimi oddelenými bratmi a sestrami z iných cirkví, pretože oni hlásajú toho istého Krista. 
 
5. Celý svet 
Napokon, prostredníctvom evanjelizácie a diakonie oslobodenia túžime dosiahnuť jednotu v 
najvšeobecnejšom rozmere, v rozmere celej ľudskej rodiny, celého sveta. Evanjelizácia je jediný spôsob, 
ako zjednotiť celé ľudstvo, pretože vedie k jednote s Bohom Otcom, k jednote Božieho plánu spásy. 
Pravá a účinná evanjelizácia musí byť spojená s oslobodením ľudstva v súlade s Kristovými slovami: 
„Pravda vás vyslobodí“ (Ján 8,32). 
Toto je integrálny koncept diakonie – jednoty nášho Hnutia, jednoty, ktorá má svoj zdroj v Božej láske, v 
Jeho milosrdenstve. Táto jednota, ktorá sa nesnaží nikoho podrobiť, ale ktorej zdrojom je Božia láska, 
ktorá dáva život a šťastie, je jedinou jednotou, ktorej chceme slúžiť. Jednota a diakonia v Božej láske a 
milosrdenstve by mali byť cieľom práce nášho Hnutia. 
 



PRIEBEH STRETNUTIA 

 
1. Modlitba k Duchu Svätému. 
2. Zdieľanie Božieho slova. 
Jn 15, 1-17 (vinič a prikázanie lásky) 
 
3. Práca s textami a delenie sa životom. 
Práca s textom o kruhoch jednoty, z knihy: Ks. Franciszek Blachnicki, Jedność i diakonia, Kraków 2009. 
(viď vyššie) 
 
Otázky na delenie:   
k bodu 1. Hnutie Svetlo-Život: 
Do akej miery je moje spoločenstvo znakom jednoty? O čom to svedčí? Čo si vyžaduje zlepšenie? 
K bodu 2. Hnutia obnovy v Cirkvi: 
Aký máme vzťah k iným hnutiam obnovy a ich členom? Je rozmanitosť v tejto oblasti dôvodom na 
radosť alebo nedôveru? Darí sa nám spolupracovať? 
K bodu 3. Katolícka cirkev: 
Ako moja skupina/spoločenstvo spolupracuje s inými hnutiami vo farnosti? 
K bodu 4. Všetci Kristovi nasledovníci i k bodu 5. Celý svet: 
Má evanjelizácia v mojom spoločenstve dôležité miesto? 
 
4. Modlitba na konci stretnutia. 
Ruženec s dodatkami – tajomstvo Turíc. Vzývania týkajúce sa Ducha Svätého, ktorý je činiteľom jednoty. 
 
5. Apoštolská úloha. 
Spoločne si stanovte 5 predsavzatí (jedno pre každý kruh jednoty), ktoré má splniť celé spoločenstvo. 
Naríklad: Budeme spolupracovať s hnutím XY 
 


